

Samostatný projekt – Univerzita Palackého v Olomouci, Katedra mediálnych a kultúrnych štúdií a žurnalistiky.

Autor: Martin Žigo

Článok č. 1

Domov sociálnych služieb v Pezinku je v karanténe, potvrdili tam koronavírus



Domov sociálnych služieb a zariadenie pre seniorov Pezínok. (Zdroj: dsspezinok)

PEZINOK. V Domove sociálnych služieb a zariadenia pre seniorov v Pezinku potvrdili prvý prípad ochorenia COVID-19.

Výskyt ochorenia bol u staršej ženy potvrdený v sobotu popoludní. Tá je hospitalizovaná v bratislavskej nemocnici, jej stav je stabilizovaný. V nemocnici sú aj ďalší dvaja klienti, ktorí javia príznaky ochorenia.

Na náklady Bratislavského samosprávneho kraja (BSK) prejdú testovaním všetci zamestnanci a klienti zariadenia.

V zriadení je aj 22 zamestnancov

„O klientov sa momentálne stará 22 zamestnancov, ktorí sú takisto v zariadení a ostávajú v karanténe. Bratislavský samosprávny kraj do zariadenia v nedeľu ráno dodal respirátory a ochranné obleky pre ochranu ďalších klientov aj personálu,“ informuje vedúca tlačového oddelenia BSK Veronika Beňadiková.

V zariadení sú naďalej dodržiavané prísne hygienické predpisy, klienti aj zamestnanci si priebežne merajú teplotu.

Domov bude v najbližších dňoch fungovať s 22 opatrovateľmi a ošetrovateľmi, ktorí budú v zariadení 24 hodín a prespávať budú v izolačných izbách.

„Do nich ďalšie vybavenie dodáva Bratislavská župa. V zariadení aj naďalej funguje kuchyňa a výdaj stravy. Zamestnanci kuchyne s nakazenou klientkou neprišli do kontaktu," dodáva Veronika Beňadiková.

Ako informuje hovorkyňa Pezinka Erika Liptáková, vedenie mesta je v nepretržitom kontakte s BSK a obe samosprávy koordinujú všetky ďalšie kroky spoločne.

Stanovisko primátora

„Chcem zdôrazniť, že či už ide o zariadenie BSK či mestské zariadenie na Komenského ulici, v oboch sú dodržiavané veľmi prísne opatrenia a postupy. Možno sa ale pýtate, prečo sa to stalo. V súčasnosti nie je potvrdené a zistené odkiaľ, od koho sa mohla osoba nakaziť," píše primátor Igor Hianik na sociálnej sieti.

Ďalej dodáva, že ani jeden zamestnanec nemá čo i len v úmysle ohroziť klientov nezodpovedným konaním. Sú to ľudia, ktorí sa starajú o seniorov celý život a majú k nim veľmi blízko. No musia niekedy chodiť napríklad aj do obchodov.

Zákaz návštev platí v zariadení od 9. marca.

Domov sociálnych služieb a zariadenie pre seniorov na Hrnčiarskej ulici v Pezinku bol zriadený v roku 1997. Zriaďovateľom je Bratislavský samosprávny kraj. Od roku 2019 má kapacitu 100 miest.

Situácia v zariadení opatrovateľskej služby

Pokiaľ ide o situáciu v Zariadení opatrovateľskej služby (ZOS) mesta Pezinok, ani u jedného z klientov či zamestnancov sa do tejto chvíle neprejavili žiadne príznaky ochorenia COVID-19.

V ZOS je v súčasnosti 18 klientov, deväť opatrovateľov, jeden inštruktor sociálnej rehabilitácie, upratovačka, zdravotná sestra a traja administratívni pracovníci.

„Už od 5. marca, teda ešte predtým, ako od 9. marca zaviedol BSK zákaz návštev v zariadeniach a domovoch pre seniorov a prikázal zintenzívniť v týchto zariadeniach dezinfekčné a hygienické opatrenia, boli na príkaz mesta Pezinok v ZOS zavedené viaceré veľmi prísne hygienické a dezinfekčné opatrenia," dodáva Liptáková.

Situácia na Slovensku

Na Slovensku pribudlo za nedeľu 14 nových prípadov ochorenia. Celkovo je potvrdených 742 prípadov.

Laboratóriá vyšetrili spolu 1580 vzoriek, z toho 1566 bolo negatívnych. Počet testov s negatívnym výsledkom tak v krajine dosiahol 26 684.

Podľa štatistík Národného centra zdravotníckych informácií je hospitalizovaných 119 pacientov.

U 46 z nich bol koronavírus potvrdený, v 73 prípadoch sa čaká na výsledok testov.

Na jednotke intenzívnej starostlivosti sú tri osoby, šesť pacientov si vyžaduje umelú pľúcnu ventiláciu. Z ochorenia sa doteraz podarilo vyliečiť 23 ľudíom na Slovensku. Chorobe doteraz podľahli dve osoby.

Odkaz na článok: <https://mypezinok.sme.sk/c/22381761/domov-socialnych-sluzieb-v-pezinku-je-v-karantene-potvrdili-tam-koronavirus.html>

Článok č. 2

Päť zamestnancov a 43 klientov, v zariadení v Pezinku sa rozšíril koronavírus



Okolo budovy zariadenia bolo vytvorené ochranné pásmo. (Zdroj: MŽ)

PEZINOK. V Domove sociálnych služieb a zariadenia pre seniorov v Pezinku potvrdili počas pondelka množstvo pozitívnych prípadov ochorenia COVID-19.

Najnovšie výsledky ukázali, že nakazených je päť zamestnancov a 43 klientov. Doteraz testovali celkovo 103 ľudí. Zvyšných 36 zamestnancov a deväť klientov majú otestovať zajtra.

Informovala o tom hovorkyňa Regionálneho úradu verejného zdravotníctva Bratislava Katarína Nosálová.

Jeden pacient na pľúcnej ventilácii

V Univerzitnej nemocnici Bratislava (UNB) je zo zariadenia hospitalizovaných sedem ľudí.

„Jeden pacient je aktuálne na umelej pľúcnej ventilácii, traja sú v relatívne stabilizovanom stave. Sú však pod stálym dohľadom lekárov,“ priblížila hovorkyňa UNB Eva Kliská. Dodala, že vzhľadom na vek pacientov sa ich zdravotný stav môže kedykoľvek zmeniť.

Ďalším trom pacientom boli vykonané odbery, čaká sa na výsledky testovania, uviedla Kliská.

V zariadení na Hrnčiarskej ulici v Pezinku bol v sobotu poobede potvrdený prvý prípad ochorenia COVID-19 u jednej z klientok. Následne dali celú budovu do karantény.



Domov sociálnych služieb v Pezinku je v karanténe (11 fotografií)

O informáciách a následných opatreniach informovali na tlačovom brífingu predseda BSK Juraj Droba, minister zdravotníctva Marek Krajčí, primátor Igor Hianik a riaditeľka odboru sociálnych vecí BSK Marica Šiková (video na začiatku článku).

Podľa Drobu je nepravdepodobné, že niektorý zo zamestnancov zatajil cestovateľskú anamnézu.

Krajčí si myslí, že prípadov bude viac

Minister zdravotníctva Marek Krajčí predpokladá, že pozitívnych prípadov bude v zariadení viac.

Niektorí novinári i Krajčí mali informácie o tom, že seniori v pezinskom zariadení mali už niekoľko dní príznaky respiračného ochorenia. Podľa ministra však v týchto prípadoch závisí od postupu lekára.

Tím expertov z nemocníc z Bratislavy robil skrining pacientov z Domova sociálnych služieb v Pezinku, ktorí boli pozitívne testovaní na nový koronavírus. Klinický tím inicioval Marek Krajčí. Pacientom sa robilo EKG a meral sa im kyslík v krvi.

Pomôže armáda a policajný zbor

Od utorka rána (14.4.) sa budú v Pezinku testovať mestskí policajti, zamestnanci zariadenia opatrovateľskej služby a zamestnanci nocľahárne či sociálneho oddelenia. Uviedol to primátor Pezinka Igor Hianik.

V rámci protiepidemických opatrení bol vyčlenený aj personál, ktorý bude mať na starosti pozitívnych pacientov. Droba ďalej povedal, že v rámci objektu sa vybavilo segregované ubytovanie a priestory na oddych a stravovanie nakazeného a nenakazeného personálu.

Nikto z klientov ani zamestnancov sa nedostane z budovy von. Tá je opáskovaná, pod dozorom mestských policajtov. Župa požiadala o pomoc aj armádu a policajný zbor.

Nové opatrenia

Na základe uvedenej situácie boli vo vzájomnej spolupráci a konzultáciách medzi riaditeľkou zariadenia, Regionálneho úradu verejného zdravotníctva (RÚVZ) Bratislava hlavné mesto, primátorom mesta Pezinok a BSK prijaté nasledovné krízové a protiepidemické opatrenia:

- zabezpečila sa plná priestorová separácia a vzájomná izolácia negatívnych a pozitívnych klientov zariadenia v ich (jednolôžkových) ubytovacích izbách (disponujúcich vlastným zázemím pre osobnú hygienu;
- zabezpečilo sa, respektíve pokračuje sa v epidemiologickom vyšetrowaní personálu zariadenia a zápisničné nariadenie príslušných protiepidemických opatrení u osôb, ktoré boli v úzkom kontakte s COVID-19 pozitívnymi klientmi;
- zabezpečil sa zvýšený hygienický režim zariadenia, ktorý sa riadi jeho vnútorným krízovým plánom vypracovaných pre podobné udalosti;
- zabezpečilo sa doplnenie potrebných ochranných pomôcok pre ošetrojúci personál zariadenia;
- zabezpečilo sa vyčlenenie personálu zariadenia, ktorý bude mať na starosti COVID-19 pozitívnych pacientov, vrátane ich rozčlenenia do smien;
- v rámci objektu zariadenia sa zabezpečilo segregované ubytovanie a priestory pre oddych a stravovanie personálu COVID-19 negatívneho i pozitívneho;
- v spolupráci s KIGM UNB sa na dnes (13.04.2020) odsúhlasilo a zabezpečilo výjazdové lekárske klinické vyšetrenie klientov zariadenia za účelom ich ďalšieho vyselektovania v zmysle možnosti sledovania zdravotného stavu v spolupráci so všeobecným lekárom, možnosti ich liečby v rámci zariadenia alebo potreby prevozu na hospitalizáciu z hľadiska potreby ich hospitalizácie;
- zabezpečilo sa testovanie zvyšného personálu na prítomnosť nového koronavírusu.

Po dohode s primátorom mesta Pezinok sa zabezpečilo odizolovanie zariadenia od okolia. Informoval o tom Regionálny úrad verejného zdravotníctva Bratislava hlavné mesto.

O klientov sa momentálne starajú zamestnanci, ktorí sú takisto v zariadení a ostávajú v karanténe. BSK do zariadenia v nedeľu ráno dodal respirátory a ochranné obleky pre ochranu ďalších klientov aj personálu.

V zariadení sú naďalej dodržiavané prísne hygienické predpisy, klienti aj zamestnanci si priebežne merajú teplotu. Opatrovatelia a ošetrovatelia prespávajú v izolačných izbách.

Včera bolo v zariadení 100 klientov a 22 zamestnancov.

Odkaz na článok: <https://mypezinok.sme.sk/c/22382217/v-domove-socialnych-sluzieb-v-pezinku-potvrdili-dalsie-pripady.html>

Článok č. 3

Primátor Pezinka podal v súvislosti so situáciou v DSS trestné oznámenie

PEZINOK. Primátor Pezinka Igor Hianik obdržal v pondelok list, v ktorom ho autor upozornil na vážnu situáciu, ktorá predchádzala medializovaným udalostiam v Domove sociálnych služieb (DSS) Pezinok. Rozhodol sa preto podať trestné oznámenie.

V DSS na Hrnčiarskej ulici v Pezinku potvrdili počas pondelka množstvo prípadov ochorenia COVID-19.

Personál upozorňoval na zhoršený stav

Vzhľadom na závažnosť informácií uvedených v liste, primátor Pezinka ešte v pondelok večer požiadal Policajný zbor SR o prešetrenie podozrenia zo spáchania trestného činu všeobecného ohrozenia zdravia neznámym páchatel'om. Informovala o tom hovorkyňa Pezinka, Erika Liptáková.

„V pondelok 13. apríla o 20.00 h som dostal email, ktorého prílohou bol list. Odosielateľ listu v ňom píše o zanedbávaní zdravotnej starostlivosti zo strany vedenia DSS, keďže personál DSS opakovane upozorňoval vedenie domova na zhoršený zdravotný stav niektorých klientov už od 21. marca. Taktiež v ňom boli uvedené konkrétne príklady porušovania pokynov Bratislavského samosprávneho kraja (BSK) a rovnako bola v liste informácia o úmrtí jedného z klientov domova,“ priblížil Hianik.

Návštevy napriek zákazu

List prišiel aj do redakcie. Píše sa v ňom aj o povolení návštev rodinných príslušníkov napriek zákazu.

„Viacerí seniori mali zvýšené teploty spolu s respiračnými symptómami prislúchajúcimi ochoreniu COVID-19 a ich počet postupne narastal. Mnohí zamestnanci mali obavy chodiť do práce a opakovane podávali sťažnosti na zhoršený stav klientov. Taktiež samotní zamestnanci ochoreli a boli doma s rovnakými príznakmi,“ píše v liste časť zamestnancov. Tí nechcú byť v článku menovaní. Ich totožnosť však poznáme.

„Bratislavský samosprávny kraj (BSK) berie doručení sťažnosť vážne. Upozorňujeme ale, že vynášať akékoľvek závery je v tejto chvíli predčasné a je potrebné počkať na výsledky prešetrenia celého prípadu. Ak sa preukáže zlyhanie ktoréhokoľvek zo zamestnancov, župa bezodkladne vyvodí zodpovednosť. V tejto chvíli je ale pre BSK úplnou prioritou ochrana zdravia klientov a zamestnancov,“ hovorí vedúca Tlačového oddelenia BSK Veronika Beňadiková.

DSS Pezinok nepodlieha pod kompetenciu mesta, jeho zriaďovateľom je BSK.

Aktuálna situácia v DSS

V Domove sociálnych služieb a zariadenia pre seniorov v Pezinku evidujú k utorku 51 klientov a päť zamestnancov pozitívne otestovaných na koronavírus. Informoval o tom Regionálny úrad verejného zdravotníctva Bratislava hlavné mesto.

„K dnešnému dňu sú otestovaní všetci prijímatelia sociálnych služieb a všetci zamestnanci zariadenia okrem jednej zamestnankyne, ktorá bude testovaná dodatočne, pretože sa nemohla dostať na testy. Výsledky očakávame v priebehu stredy," informuje BSK.

„Rovnako bola otestovaná aj všeobecná lekárka, ktorá ošetrovala klientov tohto zariadenia, s negatívnym výsledkom," tvrdí Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky.

V nemocnici je hospitalizovaných zo zariadenia 14 pacientov. „Deväť je na infekčnej klinike, päť sa nachádza v Pľúcnom pavilóne v Ružinove. Všetkým pacientom bola nasadená adekvátne liečba. Vzhľadom na vysoký vek všetkých pacientov a pridruženým ochoreniam je ich stav veľmi vážny," informuje hovorkyňa Univerzitetnej nemocnice Bratislava, Eva Kliská.

„Sú však pod stálym dozorom našich lekárov, ktorí robia všetko pre zlepšenie ich stavu. V tomto čase je na umelej pľúcnej ventilácii jeden pacient, ktorý sa nachádza na Infekčnej klinike na Kramároch," dodala Eva Kliská.

Zariadenie je v karanténe od soboty, kedy v ňom potvrdili prvý pozitívny prípad ochorenia. Zvyšok personálu a klientov testovali včera i dnes. Strážia ho policajti aj armáda.

Odkaz na článok: <https://mypezinok.sme.sk/c/22382817/vedenie-v-domove-socialnych-sluzieb-v-pezinku-porusovalo-zakazy.html>

Článok č. 4

Pôvodcu nákazy v domove v Pezinku nemajú, vypátrať ho nebude ľahké



Domov stráži aj armáda (Zdroj: SME-Jozef Jakubčo)

PEZINOK. Kto priniesol nákazu do domova seniorov v Pezinku, kde na koronavírus pozitívne otestovali už 56 ľudí, nie je jasné. Hygienici priznávajú, že sa im to vôbec nemusí podariť objasniť.

Cez víkend sa zariadenie stalo najväčším ohniskom nákazy na Slovensku. Od nedele je v karanténe, domov je obohnaný policajnou páskou, stráži ho policajná hliadka aj vojaci.

Pôvodcu nákazy hľadajú hygienici tak, že sa testovaných ľudí pýtajú, či boli v zahraničí, či majú v rodine niekoho s príznakmi ochorenia Covid-19, alebo či sa s niekým takým stretli.

Zistiť, kto a odkiaľ priniesol vírus, však bude náročné aj preto, že zamestnanci zariadenia v Pezinku pracovali na zmeny a po práci chodili domov. Priznáva to aj hovorkyňa Regionálneho úradu verejného zdravotníctva v Bratislave Katarína Nosáľová.

Premiér Igor Matovič (OĽaNO) však už v pondelok zverejnil na facebooku status, v ktorom naznačoval, že seniorov nakazil pracovník zariadenia.

„Aký trest je podľa vás spravodlivý pre človeka, ktorý opatruje staručkých ľudí v domove sociálnych služieb a zatají, že bol napr. v Taliansku na dovolenke?“ napísal Matovič.

Či je pôvodcom nákazy v domove seniorov niekto zo zamestnancov, pritom nevedel povedať ani Juraj Droba, ktorý je predsedom zriaďovateľa zariadenia - Bratislavského samosprávneho kraja, ani minister zdravotníctva Marek Krajčí (OLaNO). Vyslovili len takýto predpoklad, keďže seniori majú zakázané vychádzky aj návštevy.

Dve z pracovníčok zariadenia pred niekoľkými týždňami boli v Dubaji. Obe však podstúpili karanténu - jedna dvojtýždňovú, druhá trojtýždňovú a obe pred návratom do práce podstúpili aj test na koronavírus, ktorý nákazu neukázal.

"Bratislavský samosprávny kraj nebude reagovať na status premiéra Igora Matoviča. Predseda kraja s pánom premiérom včera podvečer telefonoval a facebookový status premiéra bol o tieto informácie rozšírený," dodala hovorkyňa Bratislavského kraja Veronika Beňadiková.

Premiér na facebook dopísal, že kraj nateraz vylúčil, že nákaza pochádza od opatrovateľky.

Preverí ich polícia

Či sa v zariadení pre seniorov v Pezinku dodržiavali pravidlá, preverí polícia.

Primátor Pezinka Igor Hianik totiž podal trestné oznámenie. V pondelok večer dostal list, v ktorom jedna zo zamestnankýň domova v mene tamajších pracovníkov píše, že aj napriek celoštátnemu zákazu boli návštevy rodín v pezinskom domove povolené. List má redakcia k dispozícii, zamestnankyňa nechce zverejniť svoje meno.

Primátor má podozrenie na spáchanie trestného činu všeobecného ohrozenia.

Podľa listu mali viacerí seniori už 21. marca, teda pred tromi týždňami, zdravotné problémy.

Riaditeľka odboru sociálnych vecí Úradu Bratislavského samosprávneho kraja Marica Šiková však v pondelok vysvetľovala, že do zariadenia pravidelne chodila lekárka a kraj nemá informácie, že by seniori mali dva týždne komplikácie, ktoré by sa podobali prejavom ochorenia Covid-19.

„Podľa informácií, ktoré mám k dispozícii, si myslím, že pani riaditeľka je kompetentná osoba na správnom mieste a konala tak, ako mala," reagoval ešte v pondelok šéf kraja Droba.

Bratislavský kraj chce počkať na výsledky vyšetrovania. Ak sa preukáže zlyhanie, sľubuje, že vyvodí zodpovednosť.

Zrušili všetky podujatia

Ministerstvo práce, ministerstvo zdravotníctva aj Úrad verejného zdravotníctva vydali súhrn odporúčaní a opatrení, ktoré by zariadenia sociálnych služieb mali dodržiavať.

Zhruba 41-tisíc dôchodcov na Slovensku žije v približne 1200 zariadeniach. Zriaďovať ich môžu kraje, mestá, môže však ísť aj o neštátne zariadenia.

Odporúčania by mali dodržiavať všetky, bez ohľadu na zriaďovateľa.

V domove dôchodcov v Spišskej Novej Vsi majú 193 seniorov s rôznymi ťažkosťami. Niektorí sú len ležiaci pacienti a potrebujú plnú starostlivosť, iní sa pohybujú s vozíčkom, ďalší zvládajú prechádzky sami. Najstaršia v tomto domove je 99-ročná dôchodkyňa z Letanoviec.

Program, na aký boli seniory z čias pred koronakrízou zvyknutí, je teraz zrušený. Návštevy rodín sú zakázané, pedikérka či kaderníčka k nim nemôžu.

Každomesačné literárne dopoludnie, keď seniorom recitovali a zahrať im prišiel organista z Levoče, sa tiež nebude konať.

„Prevažná väčšina klientov opatrenia akceptuje. Kto je však viac citovo labilný, môže mať problém. Zatiaľ sa depresie skoro vôbec neprejavili, lebo bolo pekné počasie," hovorí riaditeľ zariadenia v Spišskej Novej Vsi Štefan Šiška.

Seniory môžu vychádzať z izieb aj na spoločný dvor. S príbuznými si môžu len telefonovať. Ošetrovatelia nosia rúška a rukavice po celý čas, keď sú v práci, pri vstupe do zariadenia im vždy zmerajú teplotu.

Práve zamestnanci môžu byť pre dôchodcov rizikom, keďže po práci cestujú domov k rodinám a kontrolovať ich na sto percent nie je možné. Záleží aj na ich zodpovednosti, dodáva šéf spišskonovoveského domova.

„Jedna kolegyňa má manžela kamionistu. Porozprávali sme sa s ňou a dohodli sa, že domov nakoniec neprišiel, ale ostal zarábať, aby nemusela ísť naša pracovníčka do karantény," hovorí Šiška.

Ovocie len v koláči

Až polovica všetkých úmrtí v Európe spojených s koronavírusom súvisí podľa analýzy výskumníkov z London School of Economics s domovmi dôchodcov. Mnohé však v oficiálnych štatistikách nie sú.

Výskumníci tiež uviedli, že iba málo krajín precízne a systematicky testuje ľudí v zariadeniach pre seniory.

Napríklad v zariadení Hestia v bratislavskej Dúbravke seniorom nepodávajú ani čerstvé jablká. „Chceme pre istotu vylúčiť akúkoľvek cestu vírusu k nám. Aj na surovom ovocí," hovorí riaditeľka Milada Dobrotková.

Ovocie ponúkajú seniorom radšej v koláči alebo napríklad v menej osladenom kompóte.

Rodiny si seniorov z domova nemôžu ani brať na návštevy. „Reagovali sme takto na usmernenie, že do zariadení nemožno vchádzať ani z nich vychádzať,“ hovorí Dobrotková.

V Spišskej Novej Vsi to rodinám umožnili napríklad aj na Veľkú noc. Stanovili však jasné podmienky - senior musí ostať u rodiny aspoň dva týždne, čo je bežná dĺžka karantény, a vrátiť sa môže až po tom, ako podstúpi test na koronavírus a bude negatívny. Aj v domove potom musí ísť na štrnásť dní do karantény.

„Musíme chrániť ľudí vnútri zariadenia, hoci sú opatrenia prísne. Nakoniec na sviatky neodišiel nikto. Nie je to ľahká situácia, no snažíme sa ju klientom vysvetľovať a musím povedať, že väčšina klientov chápe, že je to pre ich bezpečnosť,“ hovorí riaditeľ Šiška.

Odkaz na článok: <https://domov.sme.sk/c/22383071/v-domove-pre-seniorov-v-pezinku-ma-pozitivne-testy-uz-56-ludi-najst-povodcu-lahke-nebude.html>

Článok č. 5

V pezinskom DSS stále hrozí nakazenie negatívne testovaných

PEZINOK. V pezinskom Domove sociálnych služieb (DSS) ešte stále neoddelili pozitívne testovaných klientov od negatívne testovaných. Informovala nás o tom dcéra jednej zo senioriek, ktorá v domove žije.

„Som už zúfalá a neviem, čo mám robiť, na koho sa obrátiť. Moja 80-ročná mama bola negatívne testovaná. Je síce na izbe sama, ale stále, ešte aj dnes zdieľa spoločné sociálne zariadenie s paňou, ktorá bola testovaná na Covid-19 pozitívne a má teploty," povedala nám do telefónu žena, ktorá pracuje ako zdravotná sestra.

Rada by si svoju mamu zobrala domov, ale práve preto, že pracuje v zdravotníckom sektore, tak nemôže a nie je možné ani to, aby si zobrala dovolenku alebo tzv. očéerku.

„Nerozmiem tomu, ako je možné, že takýchto pacientov ešte stále neoddelili a neeliminovali potenciálne riziká," povedala dcéra klientky DSS, ktorá chcela zostať v anonymite.

Situáciu sme overovali aj na Bratislavskom samosprávnom kraji (BSK). Jeho hovorkyňa Lucia Forman sľúbila, že situáciu preveria. „Ako sme informovali včera, snažíme sa otvoriť nové zariadenie, do ktorého by sme presunuli zdravých klientov, všetko ale zatiaľ stojí na povolení od hygieny," povedala Forman.

Zároveň vyhlásila, že podľa informácií, ktoré má k dispozícii od vedúcej odboru sociálnych vecí BSK, by už nemali byť v spoločných priestoroch DSS zdraví a chorí pacienti.

Situácia v DSS v Pezinku je tak stále veľmi neprehľadná. Podarilo sa nám tiež spojiť s jednou zo zamestnankýň domova, ktorá bola pozitívne testovaná na koronavírus a momentálne je práce neschopná doma. Ani ona nechcela, aby sme uvádzali jej meno. K situácii v DSS pred niekoľkými dňami nám povedala len toľko, že odvolaná riaditeľka ju aj napriek tomu, že pracovala v prvej línii s klientmi domova ako sociálna pracovníčka zabudla zaradiť do prvého kola testovania. Bola tak testovaná až neskôr, v utorok tento týždeň.

„O tom, že som pozitívna na Covid-19 som sa dozvedela včera. Zatiaľ sa cítim dobre, bolí ma hrdlo, ale teploty nemám. Uvidíme ako sa to bude vyvíjať ďalej," povedala.

Dodala tiež, že v DSS už majú teplotu aj tí ľudia, ktorých výsledky boli negatívne.

Odkaz na článok: <https://mypezinok.sme.sk/c/22385527/v-pezinskom-dss-stale-hrozi-nakazenie-negativne-testovanych.html>

Článok č. 6

Do Domova sociálnych služieb v Pezinku nastupujú posily, cieľom je stabilizácia

PEZINOK. Stabilizácia, dezinfekcia a posilnenie personálnych kapacít. To sú priority krízovej manažérky, ktorá nastúpila v sobotu do Domova sociálnych služieb (DSS) v Pezinku.

„V DSS a Zariadení pre seniorov (ZpS) na Hrnčiarskej v Pezinku je momentálne 62 klientov, o ktorých sa stará 21 zamestnancov," informovala vedúca Tlačového oddelenia Bratislavského samosprávneho kraja Veronika Beňadiková.

Pozitívne testovaní klienti by už mali byť oddelení od tých s negatívnym výsledkom.

Bratislavská župa dnes do zariadenia donesie ďalšie osobné ochranné pracovné prostriedky.

„Aj touto cestou chcem ešte raz poďakovať zamestnancom zariadenia, ktorí sa obetavo dňom i nocou starajú o klientov. V tejto chvíli je pre nás najdôležitejšia stabilizácia a nastavenie procesov, systém striedania zmien vo vnútri zariadenia, čo má na starosti krízové vedenie zariadenia. V prvom rade potrebujeme overiť, ktoré zo sťažností, ktoré sa v posledných dňoch objavili, sa zakladajú na pravde,“ zhrnul predseda Bratislavského samosprávneho kraja Juraj Droba.

Spoločne s krízovou manažérkou, ktorá sa presúva z úradu Bratislavského samosprávneho kraja, nastúpili do zariadenia ešte opatrovatelka, ošetrovatelka a terapeutka.

Zajtra posilnia personál ďalší traja zamestnanci - opatrovatelka, zdravotná sestra a terapeutka. Pôvodný personál v najbližších dňoch doplnia ich kolegovia, ktorým sa končia PN či karanténa.

Odkaz na článok: <https://mypezinok.sme.sk/c/22386482/do-dss-v-pezinku-nastupuju-posily-cielom-je-stabilizacia.html>

Článok č. 7

Tragédia v domove seniorov v Pezinku. V zariadení vládol chaos

PEZINOK. Nepripravenosť. Zlyhanie ľudského faktoru. Neefektívne konanie. Aj to sú príčiny udalostí, ktoré sa v posledných dňoch odohrávajú v Domove sociálnych služieb (DSS) v Pezinku.

Z celkového počtu 93 klientov je v súčasnosti na nákazu novým koronavírusom pozitívne testovaných 60, nakazených je aj devätnásť zamestnancov.

Vyššie dvadsať ľudí zo zariadenia bolo hospitalizovaných. Sedem zomrelo. Spolu je pritom na Slovensku evidovaných dvanásť úmrtí na ochorenie Covid-19.

Zariadenie už riadi krízová manažérka. Bývalú riaditeľku Bratislavský samosprávny kraj (BSK) ako zriaďovateľ zariadenia odvolal, meno krízovej manažérky však bez udania dôvodov prezradiť nechcel.

Poriadok v pezinskom DSS má podľa zistení redakcie urobiť Jana Matulová, ktorá bola doteraz vedúcou oddelenia sociálnej pomoci na Úrade BSK. Na miesto krízovej manažérky pezinského zariadenia nastúpila v sobotu 18. apríla.

„Do zariadenia sme nasadili krízového manažéra, ten preberie riadenie. Pani riaditeľka tri noci nespala. Poslali sme ju domov a pôjde na dovolenku,“ povedal ešte v stredu 15. apríla predseda kraja Juraj Droba. Dodal, že prípadnú zodpovednosť vyvodí neskôr.

Odchádzajúca riaditeľka Viola Schmidtová pracovala v DSS podľa informácií redakcie ešte aj v piatok. „Stále nám velila, ako keby tu mala pracovať naďalej,“ povedala jedna zo zamestnankýň, ktorá nechcela byť menovaná.

Bratislavský kraj upozornil, že pracovná zmluva sa bývalej riaditeľke po dohode končila práve v piatok.

V zariadení vtedy v zmenách pracovalo jedenásť zamestnancov. Niektorí podľa zistení redakcie prespávali v noci na zemi na matracoch či na vyšetrovacích ležadlách.

„Bohužiaľ sa stalo, že v jednej miestnosti spali pozitívne a negatívne kolegyne,“ povedala jedna z ošetrovateliek.

Spoločné priestory zdieľali ešte v piatok pred nástupom novej krízovej manažérky aj pozitívne testovaní klienti s tými, ktorých testy boli negatívne.

„Som už zúfalá a neviem, čo mám robiť, na koho sa obrátiť. Moja 80-ročná mama bola negatívne testovaná, je síce na izbe sama, ale stále, ešte aj dnes zdieľa spoločné sociálne zariadenie s panou, ktorá bola testovaná na Covid-19 pozitívne a má teploty,“ volala do

redakcie dcéra jednej zo senioriek ubytovaných v pezinskom DSS, ktorá chcela zostať v anonymite.

Zároveň tvrdila, že by si mamu rada zobrala domov. Keďže však pracuje ako zdravotná sestra, nemôže a možné nie je ani to, aby si zobrala dovolenku alebo zostala na OČR.

„Nerozumiem tomu, ako je možné, že takýchto pacientov ešte stále neoddelili a neeliminovali potenciálne riziká,“ povedala dcéra klientky DSS.

V piatok mali v zariadení podľa informácií redakcie teplotu už aj viacerí ľudia, ktorých predtým testovali negatívne.

Po nástupe krízovej manažérky sa podmienky podľa zamestnancov zlepšili.

Zamestnanci hovoria o šikanovaní

Kto nákazu do domova seniorov v Pezinku priniesol, nie je jasné. Hygienici hovoria, že sa to vôbec nemusí podať objasniť.

Vyšetovanie prípadu však začala aj polícia. Primátor Pezinka Igor Hianik podal trestné oznámenie na základe listu, ktorý dostal od jednej zo zamestnankýň zariadenia, ktorá sa písala v mene viacerých pracovníkov. List má redakcia k dispozícii, zamestnankyňa nechce zverejniť svoje meno.

V liste sa spomínajú viaceré pochybenia a porušenia zákazov zo strany bývalej riaditeľky Schmidtovej aj pochybenia ošetrojúceho lekára DSS. Štyria zamestnanci, s ktorými sa redakcia spojila, informácie z listu potvrdili.

Viacerí seniori v zariadení mali podľa oslovených zamestnancov zdravotné problémy už 21. marca, teda tri týždne pred zverejnením prvej informácie o výskyte nového koronavírusu v pezinskom DSS.

Prvý klient zariadenia zomrel na ochorenie Covid-19 už 5. apríla. Potvrdila to pitva minulý týždeň.

Muž však mal príznaky nákazy novým koronavírusom podľa zamestnancov ešte v zariadení. „Po informovaní našimi zamestnancami o stave a smrti pacienta, pani riaditeľka celú vec zamietla pod koberec a ani v tomto prípade nepodnikla potrebné kroky,“ tvrdia zamestnanci.

Časť pracovníkov spomína aj šikanovanie zo strany bývalej riaditeľky.

„Zdravotná sestra, ktorá sa vrátila z domáceho liečenia, informovala riaditeľku o zhoršujúcom sa stave klientov, apelovala na potrebu vykonania testov na Covid-19, ale odpoveďou zo strany šéfky zariadenia bolo, aby sa dala vyšetriť na psychiatrii,“ hovorí jedna zamestnankyňa.

Policianti urobili prehliadku v pezinskom DSS v piatok 17. apríla. „Zaistili veľké množstvo listinných materiálov, ako aj počítačovej techniky. Tie musia najskôr prejsť dôkladnou dekontamináciou, aby následne mohli byť využité vo vyšetrovaní a podrobené skúmaniu znalcov,“ informovala polícia.

Policianti zriadili pri DSS aj provizórnu miestnosť na vypočúvanie.

„Vo veci bolo začaté trestné stíhanie pre prečin šírenia nebezpečnej nákazlivej ľudskej choroby,“ povedala bratislavská krajská policajná hovorkyňa Veronika Slamková.

Bývalá riaditeľka vyjadrila ľútosť

Bývalá riaditeľka pezinského DSS Viola Schmidtová uvádza, že ju situácia úprimne mrzí a že verí, že aj s kolegami konala podľa najlepšieho vedomia, podľa inštrukcií a direktív, ktoré dostala. Na žiadosť o vyjadrenie reagovala Schmidtová písomne.

„Bohužiaľ, napriek všetkým opatreniam, ktoré boli urobené, nákaza prenikla do zariadenia a vyžiadala si obeť na životoch,“ povedala bývalá riaditeľka DSS Viola Schmidtová.

„Klientov i zamestnancov som vždy považovala za svoju druhú rodinu a vždy som sa snažila, aby mali maximálny komfort pre svoj život i svoju prácu. Mám za to, že toho dôkazom sú aj mnohé výborné hodnotenia, výsledky kontrol, spomienky a záujem o umiestnenie v tomto zariadení,“ dodala. Ku konkrétnym obvineniam sa vzhľadom začatému vyšetrovaniu nechcela vyjadriť.

Vyčerpaný personál bez ochrany

Na vypuknutie epidémie nebol pezinský DSS pripravený. O tom, že Bratislavský samosprávny kraj dodal do zariadenia respirátory a ochranné obleky informovala vedúca tlačového oddelenia BSK Veronika Beňadiková až pred niekoľkými dňami. Kraj má ochranné pomôcky dodávať aj naďalej.

„Zo začiatku sme dostali len ochranné rukavice a jednorazové rúška, ktoré sme mali jedno na celý deň,“ povedala jedna zo zamestnankýň, s ktorou redakcia hovorila.

„Postupne nám však dodávali, dostali sme jeden jednorazový oblek, ktorý sme si museli vydezinfikovať a nechať usušiť, aby sme ho mohli na druhý deň použiť,“ pokračovala v opise s tým, že respirátory typu FFP3 dostali až vo štvrtok 16. apríla.

„Už aj tak si myslím, že nám nepomôžu, a tí, čo sme mali teraz negatívne výsledky, onedlho budeme pozitívni,“ vyjadrila obavy ošetrovateľka. Viaceré zamestnankyne boli podľa jej slov na pokraji svojich fyzických a psychických síl.

Kraj o sťažnostiach nevie

Klientov a zamestnancov DSS začal štát testovať po potvrdení prvého tamojšieho prípadu v sobotu 11. apríla. Polícia zároveň obohnala DSS páskou a strážia ho policajti spolu s vojakmi.

Na brífingu v pondelok 13. apríla oznámili predseda BSK Droba a minister zdravotníctva Marek Krajčí 47 pozitívnych prípadov. Nákaza sa vtedy potvrdila u piatich zamestnancov a 42 klientov.

„Podľa informácií, ktoré mám k dispozícii, si myslím, že pani riaditeľka je kompetentná osoba na správnom mieste a konala tak, ako mala,“ povedal vtedy župan Droba. Riaditeľky sa zastal aj po zverejnení listu o pochybeniach vedenia, ktorý napísali zamestnanci zariadenia.

O okamžitý odchod z funkcie požiadal Droba riaditeľku Schmidtovú až vo štvrtok. Na odchode sa dohodli.

Jedna zo zamestnankýň pezinského DSS, s ktorou hovorila redakcia, tvrdí, že na riaditeľku sa pracovníci sťažovali aj v minulosti. „Na pani riaditeľku sme už písali sťažnosti viackrát. Či už zo strany zamestnancov, alebo samotní klienti. Samosprávny kraj to vždy zmietol zo stola,“ tvrdí.

Úrad BSK však neeviduje žiadnu písomnú sťažnosť. „Nech povedia, kto, kedy a komu sťažnosť podal a či bola podaná písomne,“ vyzvala zamestnancov Veronika Beňadiková z tlačového oddelenia Úradu BSK.

Podmienky sa zlepšujú, krízová manažérka chce viac personálu

V Domove sociálnych služieb a Zariadení pre seniorov na Hrnčiarskej v Pezinku je teraz 62 klientov. Stará sa o nich 21 zamestnancov.

Počas prvého dňa, teda v sobotu 18. apríla, keď pezinský DSS riadila krízová manažérka Jana Matulová, boli pozitívne testovaní ľudia v zariadení oddelení od klientov a zamestnancov, ktorých testy neukázali nákazu novým koronavírusom.

Matulová nemala čas na rozhovor. Keď sa s ňou redakcii podarilo spojiť, veľmi rýchlo len povedala, že obdivuje zamestnankyne, ktoré v zariadení pracujú a chce sa im poďakovať za obetavú prácu.

„Vzdávam týmto dievčatám hlbokú poklonu za všetko, čo tu urobili a stále robia. Aj napriek tomu, že sú frustrované a veľmi unavené, o ľudí sa tu stále starajú s láskou a obetavosťou. A dokonca aj s úsmevom,“ povedala Matulová.

Po nástupe na miesto riaditeľky DSS nechala krízová manažérka zariadenie celé vydezinfikovať, dezinfekcia sa teraz robí niekoľkokrát za deň. Za svoje priority označila Matulová stabilizáciu, dezinfekciu a posilnenie personálnych kapacít. Kraj dodá do zariadenia ďalšie ochranné pracovné prostriedky.

Do zariadenia spolu s Matulovou nastúpili aj opatrovateľka, ošetrovateľka a terapeutka. V pondelok 20. apríla posilnia personál ďalší traja zamestnanci – opatrovateľka, zdravotná sestra a terapeutka.

„Pôvodný personál v najbližších dňoch doplnia aj ich kolegovia, ktorým sa končia práceneschopnosť či karanténa,“ uzavrel Bratislavský samosprávny kraj.

„Mamina sa tam cíti veľmi dobre, ošetrojúci personál i spolubývajúce si veľmi obľúbila. Dokonca ani nechcela odísť do izolácie. Musela som jej vysvetľovať, že je to nevyhnutné pre jej ochranu a zdravie. Musím povedať, že ženy, ktoré tam pracujú, robia svoju prácu s láskou,“ povedala redakcii dcéra jednej z klientok zariadenia.

Chronológia udalostí v DSS v Pezinku

- **Sobota 11. 4.** (popoludní) – potvrdili prvý prípad koronavírusu v DSS Pezinok, zariadenie dali do karantény (prípady v tom čase ešte neboli zverejnené),
- **Nedeľa 12. 4.** – informácia o prvom potvrdenom prípade (žena, 90 rokov) + ďalší dvaja klienti v nemocnici s príznakmi; BSK začína testovať klientov a pacientov; zariadenie začali strážiť policajti i armáda,
- **Pondelok 13. 4.** – pozitívne je testovaných 5 zamestnancov a 42 klientov; sedem pacientov hospitalizovaných; primátor Pezinka dostal list, na základe ktorého podal trestné oznámenie.
- **Utorok 14. 4.** – ďalšie potvrdené prípady; hospitalizovali 14 pacientov, viacerých vo vážnom stave,
- **Streda 15. 4.** – potvrdili prvé tri úmrtia z DSS Pezinok na ochorenie Covid-19, ktoré spôsobuje nový koronavírus – jednému mužovi, ktorý zomrel ešte 5. apríla; župan Juraj Droba stojí za riaditeľkou.
- **Štvrtok 16. 4.** – Droba požiadal riaditeľku o okamžitý odchod z funkcie.
- **Piatok 17. 4.** – polícia informuje, že sa prípadom zaoberá, v Pezinku zriadili aj provizórnu miestnosť na vypočúvanie; v DSS stále nie sú oddelení negatívne a pozitívne testovaní ľudia,
- **Sobota 18. 4.** – polícia informuje, že z DSS odniesla počítače a listiny; do zariadenia prišla ako krízová manažérka z BSK Jana Matulová. Pozitívne testovaní sú oddelení od negatívne testovaných.
- **Nedeľa 19. 4.** – Ozámili, že v sobotu zomrela ďalšia pacientka z DSS z Pezinka.

Odkaz na článok: <https://mypezinok.sme.sk/c/22386982/tragedia-v-domove-seniorov-v-pezinku-v-zariadeni-vladol-chaos.html>

Po mesiacoch v izolácii mohli stráviť Vianoce s rodinami

PEZINOK. Domov sociálnych služieb (DSS) v Pezinku bol v apríli tohto roka ohniskom nákazy koronavírusu. Ochoreniu tu podľahlo 17 klientov, pričom počas prvej vlny podľahlo na Slovensku 28 ľudí. V zariadení sa nakazilo ďalších 63 klientov a 27 zamestnancov.

Pozrieme sa na to, aká je v domove súčasná situácia a ako vyzerali vianočné sviatky po niekoľkých mesiacoch, čo sa COVID-19 v zariadení vyskytol. V DSS platia stále prísne opatrenia, preto sa nám podarilo spojiť s novou riaditeľkou Renátou Názlerovou len telefonicky.

Klienti môžu vyjsť mimo areál len v nutných prípadoch, ako je návšteva lekára a banky. „Pravidelne však organizujeme výlety do blízkeho aj vzdialenejšieho okolia, aby klienti boli aspoň trochu na čerstvom vzduchu, samozrejme za dodržania všetkých potrebných opatrení. Hľadáme miesta, kde nie je veľká koncentrácia iných ľudí,“ hovorí Názlerová, ktorá nastúpila na novú funkciu v októbri.

Ako dodáva, súčasná situácia je pre klientov psychicky náročná. Už niekoľko mesiacov žijú v režime plnom obmedzení. Žiaden z nich však nepotreboval odbornú pomoc. K dispozícii majú viacero aktivít, medzi ktoré patria rôzne cvičenia a rehabilitácie, ale aj tvorivé dielne, počas ktorých pracujú s hlinou či drevom. „Len nedávno začal u nás fungovať spevácky zbor, ako aj hudobný krúžok. Od nového roka chceme zaviesť kurzy práce s počítačom, tabletom a internetom, ktorý klientom umožní lepšie komunikovať s rodinou. Funguje u nás aj tanečný či kartový krúžok,“ tvrdí riaditeľka DSS.

Po minulé roky si zvykli rodinní príslušníci brávať klientov zariadenia na vianočné sviatky domov alebo ich navštevovať vo väčšej miere. Keďže sa koronavírus v súčasnosti opäť šíri veľmi rýchlo, vedenie zariadenia sa snaží čo najviac obmedziť návštevy priamo v zariadení.

„Rozhodli sme sa však návštevy povoliť. Niekoľko našich klientov malo pred a aj má počas sviatkov možnosť stretnúť sa s ich rodinnými príslušníkmi. Tí sa však musia preukázať negatívnym testom v zmysle predpisov. Stretnutia prebiehajú v samostatnej, na to vyhradenej miestnosti, ktorá následne vždy prejde dezinfekciou. Niekoľko klientov strávilo Vianoce u svojich rodín a po návrate sú v karanténe, do kým neabsolvujú test s negatívnym výsledkom,“ dodáva Názlerová.

Počas Štedrého večera ostala v zariadení väčšina klientov. Pre klientov mali pracovníci pripravené darčeky, tradičné vianočné jedlá, spoločenský a zábavný program. Organizovali bohoslužbu a menšie vianočné trhy.



Vianočné trhy a Štedrý večer v DSS

V domove počítajú aj s tým, že by sa v ňom koronavírus opäť objavil. „Snažíme sa v prvom rade riadiť najmä príslušnými predpismi a vyhláškami. Všetci klienti a zamestnanci sú pravidelne testovaní. Pre prípad výskytu ochorenia máme pripravené plány, podľa ktorých budeme postupovať. K dispozícii máme samostatné miestnosti určené na izoláciu, zabezpečený je dostatočný počet testov a ochranných pomôcok. Veríme však, že toto komplikované a ťažké obdobie už čoskoro skončí,“ zakončila riaditeľka DSS Renáta Názlerová.

Odkaz na článok: <https://mypezinok.sme.sk/c/22652491/klienti-mohli-po-mesiacoch-v-izolacii-stravit-vianoce-s-rodinami.html>